                           Консультация для родителей.

                « Что включает в себя готовность к школе?»
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Очень скоро ваш ребенок пойдет в школу. Как хочется, чтобы он был успешен, чтобы все у него ладилось: и с учебой и с одноклассниками, да и чтоб учительница любила его как родного. Ради этого мы готовы на все. Мы учим малыша читать, рассказываем про солнечную систему, считаем все, что только можно сосчитать. Достаточно ли этого? Можно ли быть уверенным, что читающий, считающий, и знающий названия всех давно вымерших динозавров ребенок будет успешным в школе?
К сожалению, нет. 
Помимо интеллектуальной готовности (читать, считать, общей осведомленности), готовность к школе включает в себя и другие, очень важные характеристики, отсутствие которых может очень усложнить жизнь ребенка в школе. Самостоятельность, адекватная самооценка, умение планировать и контролировать свою деятельность, хорошая пространственно-временная ориентировка, крепкое физическое здоровье, умение общаться с детьми и взрослыми, высокая познавательная    активность,  преобладание  учебных  мотивов   над  игровыми — 
 Вот   перечень    важнейших   характеристик,   от   которых   зависит -  будет 

 ребенок успешным в школе или нет.

Хорошо подготовленный к школе ребенок должен уметь планировать свою деятельность.
· Если ребенок может поставить цель и достигнуть ее — мы будем говорить о высоком уровне планирования.

· Если малыш, поставив цель, осуществит ее лишь частично,— это средний уровень планирования.

· Если действия ребенка абсолютно не соответствуют поставленной цели или ребенок действует хаотично, совершенно не пытаясь достигнуть цели, мы имеем дело с низким уровнем развития данного качества.
Очень важная характеристика готовности к школе — это умение контролировать результат своих действий.
· Если ребенок может самостоятельно сравнить результат своих действий с поставленной ранее целью, можно считать, что у него высокий уровень контроля.

· Если ребенку удается это только частично, при участии взрослых, можно говорить о среднем уровне развития функции контроля,

· Ели ребенок абсолютно не способен соотнести свои результаты с поставленной задачей — это низкий уровень развития контроля.
Мотивация учения, как стремление находить скрытые свойства предметов, закономерности в свойствах окружающего мира и их использование — обязательное условие готовности ребенка к школе.
· При низком уровне развития данной характеристики малыш ориентируется только на непосредственно доступные органам чувств свойства предметов.

· Если ребенок стремится использовать некоторые обобщенные свойства окружающего мира, мы констатируем средний уровень развития мотивации учения.

· При высоком уровне развития учебной мотивации у ребенка наблюдается явное стремление находить скрытые от непосредственного восприятия свойства окружающего мира, определять закономерности и использовать их в своей деятельности.


Рассматривая уровень развития мышления, мы должны иметь в виду следующее.
· Высокий уровень развития интеллекта характеризуется умением слушать другого человека, выполнять такие логические операции, как анализ, обобщение, сравнения, классификация словесных понятий.

· При среднем уровне развития интеллекта, операции сравнения и обобщения выполняются без ошибок, а более сложные операции: анализ, синтез, абстракция и конкретизация — с ошибками.

· Ребенок с низким уровнем демонстрирует явное отсутствие умения слушать другого человека, допускает многочисленные ошибки в выполнении логических операций, как простых, так и более сложных.
Мы предлагаем вам стать помощниками для своего ребенка и постараться выяснить насколько ребенок готов к школе, определить его сильные и слабые (если таковые имеются) стороны. Все, что в «плюсе» будет являться источником уверенности и поможет компенсировать то, что в «минусе». А над «минусами» есть время поработать.

Как бы и не подготовка вовсе
В нашей обычной домашней жизни существует много моментов, которые с полным правом можно считать подготовкой к школе и которые естественно вписываются в жизнь любой семьи.

· Прогулки, коньки, лыжи, плаванье - все, что укрепляет здоровье, очень важно для будущей школьной жизни ребенка. Поощряйте занятия, которые развивают мышление, фантазию, моторику: рисование, лепку, конструирование, вышивание.

· Самый лучший способ развить речь, внимание, воображение, память - это читать ребенку книги. Читайте каждый день, читайте, даже если ваш ребенок уже сам умеет читать. Ваше чтение не заменит ни просмотр мультфильмов, ни прослушивание кассет.

· Сотрудничайте с ребенком, не отказывайтесь от его помощи во взрослых делах: от ремонта крана до лепки пельменей. Будьте готовы и сами помочь, если понадобится.

· Играйте в игры, где есть четкие правила.

· Особое внимание уделяйте желанию ребенка узнавать новое, умению общаться и находить общий язык с детьми и взрослыми, способности преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца.
Есть такая важная составляющая подготовки к школе, о которой не всегда помнят. Это бытовая самостоятельность и навыки самообслуживания, они понадобятся в школе с первого дня.
Не надо забывать, что школа - это не только обучение, это еще и пребывание в ней.
· Уметь одеваться и раздеваться в школьной раздевалке, не теряя шарфы и варежки, учитывая пуговицы и шнурки; переодеваться на уроках физкультуры;
· знать назначение носового платка, пользоваться общественным туалетом;
· завтракать и убирать за собой посуду в школьной столовой; 
· сложить портфель, быстро достать из портфеля необходимое; 
· вовремя ложиться спать и без усилий вставать и т.д.
Эта категория умений и навыков на первых порах пребывания в школе представляется гораздо более значимой, чем все то, о чем уже было сказано.   И этому не обучают на специальных занятиях - только в семье.

Если такие навыки не сформированы, то начало школьной жизни ребенка будет очень непростым.

   Всегда  помните, дорогие  родители, что все дети развиваются  неодинаково:  

одни опережают сверстников, другие развиваются медленно. Развитие третьих напоминает скачки кузнечика — долго готовится, а потом прыгает далеко и легко. Обучаемость — это тоже индивидуальная характеристика. Скорость и качество усвоения знаний зависит от многих факторов. Сюда можно отнести:
· свойства нервной системы;

· способы получения, переработки и хранения информации;

· личностные особенности ребенка.


Наблюдая за ребенком, выясните, при каких условиях он бывает успешен, как быстро он схватывает суть задания, как много времени ему надо, чтобы приступить к его выполнению. Все эти наблюдения вам пригодятся, когда ребенок попросит у вас помочь выполнить домашние задания.
Общая ориентация детей в окружающем мире и оценка запаса бытовых знаний, у будущих первоклассников, производится по ответам на следующие вопросы:
1. Как тебя зовут? 

2. Сколько тебе лет? 

3. Как зовут твоих родителей? 

4. Где они работают и кем? 

5. Как называется город, в котором ты живёшь? 

6. Назови свой домашний адрес. 

7. Есть ли у тебя сестра, брат? 

8. Сколько ей (ему) лет? 

9. На сколько она (он) младше (старше) тебя? 

10. Каких животных ты знаешь? Какие из них дикие, домашние? 

11. В какое время года появляются листья на деревьях, а в какое опадают? 

12. Как называется то время дня, когда ты просыпаешься, обедаешь, готовишься ко сну? 

13. Сколько времён года ты знаешь? 

14. Сколько месяцев в году и как они называются? 

15. Где правая (левая) рука? 

16. Прочти стихотворение. 

17. Знания математики: 

( счёт до 10 (20) и обратно 

( сравнение групп предметов по количеству (больше – меньше) 

( решение задач на сложение и вычитание 

 
Выяснить, хочет ли ваш  ребёнок идти в школу и что его там привлекает,
помогут вопросы:
1. Если  бы  было  две  школы - одна  с  уроками русского языка, математики,  чтения,  а другая только с уроками пения, рисования  и  физкультуры, - в  какой  из них ты бы хотел учиться? 
2. Если  бы  было две школы - одна  с  уроками , а другая  только  с  переменками -  в какой из них ты бы хотел учиться?
3. Если  бы  было две  школы - в одной  ставили  бы  за  хорошие  ответы  пятерки   и четверки, а в  другой  давали  бы  сладости и игрушки, - в  какой  из  них ты бы хотел учиться? 

4. Если  бы  было  две  школы -  в  одной    можно   вставать   только   с    разрешения учительницы  и  поднимать руку, если ты  хочешь что-то спросить, а в  другой можно делать  на  уроке  все  что  хочешь, - в какой из них ты бы хотел учиться? 

 5. Если  бы  в  классе  у  вас  заболела  учительница,  и    директор  предложил  бы  ее заменить другой учительницей или мамой, кого бы ты выбрал?
 6. Если  бы  было  две школы - в  одной  задавали бы уроки на дом, а в другой нет, - в какой из них ты бы хотел учиться?
 7. Если  бы мама сказала: "Ты у  меня еще  совсем  маленький,  тебе  трудно вставать, делать  уроки.  Останься  в  детском  саду, а в  школу   пойдешь   на    будущий  год", - согласился бы ты с таким предложением?
8. Если бы твой друг спросил, что тебе больше всего нравится в школе, что бы ты ему ответил? 
Проанализируйте ответы ребенка. За каждый правильный ответ дается 1 балл,  за  неправильный - 0 баллов. Если ребенок набрал 5 баллов и больше, можно смело сказать, что он внутренне готов к школе.  

Составлена воспитателем подготовительной группы Шамшиной С.В. 
